

网购种子 种出“毒菜”吃进医院

原来这对父子所食用的竟是曼陀罗，医生提醒市民“自种自吃”需明确种子源头

医线通



近日，一对父子因食用自己种植的“蔬菜”中毒，被紧急送往安溪县中医院救治。经鉴定，致使他们中毒的植物为曼陀罗，种子系自行网购来的。经过医护团队的治疗，父子二人均已脱离生命危险。医生提醒，市民若不慎食用自种蔬菜出现中毒症状，应保持冷静，科学应对，及时到医院接受治疗。在种植与食用自种蔬菜时，需从源头处把控安全。



经过治疗，父子二人均脱离生命危险。

误食中毒莫慌张 科学急救是关键

这两位特殊患者是一对父子，二人因食用了网购不明种子所种植的“蔬菜”后相继出现恶心、呕吐、口干舌燥、皮肤干燥，继而出现胸闷、心悸、谵妄、兴奋、躁动不安、意识障碍等症，被家人紧急送往安溪县中医院急诊科。经鉴定，他们所食用的“蔬菜”为曼陀罗。

据了解，曼陀罗为茄科曼陀罗属一年生热带草本植物，主要化学成分是莨菪碱、阿托品及东莨菪碱等生物碱。曼陀罗全株有毒，并且有多个品种，各品种之间所含毒性成分及量各不相同，根、茎、叶及花、

果实含毒量也不等，以种子毒性最强。曼陀罗中毒，一般在食后半小时，最快20分钟出现症状，最迟不超过3小时。

接收患者后，医院迅速启动中毒救治程序，将这对父子转入重症医学科(ICU)进一步治疗。医护团队立即对二人采取高级生命支持措施，包括洗胃、导泻、呼吸机辅助呼吸、血液灌流清除体内毒物等，并且严密监测各项生命体征和保护心、肝、肾等关键脏器功能。经过持续治疗与护理，父子二人均已脱离生命危险，病情趋于稳定，现已转入普通病房继续治疗。

医生提醒，若不慎食用自种蔬菜后出现恶心、呕吐、头晕、腹痛等疑似中毒症状，应保持冷静，立即采取科学应对措施。首先，立即停止食用自种蔬菜，避免继续摄入有毒物质；其次，尽快催吐，在中毒者意识清醒的情况下，可饮用大量温水后刺激咽喉部催吐，以减少毒素吸收(注意：腐蚀性毒物中毒或意识不清者禁用催吐)；随后，应将中毒者迅速送往最近的正规医院，主动告知医生所食用的植物品种、食用时间及症状表现，并携带剩余食物或种子样本供医生判断，为抢救争取宝贵时间。

网购种子有风险 警惕“三无”陷阱

随着网购的普及，许多人热衷于在网上购买稀有蔬菜种子，以体验“自种自吃”的乐趣。然而，网络平台上的种子质量良莠不齐，部分商家为吸引眼球，售卖来源不明、品种不清的“网红种子”和“新奇种子”，却未标注品种特性、种植禁忌和安全提示。这些种子可能是未经检疫的外来品种，甚至可能是含有天然毒素的野生植物种子(如某些含有强心苷、生物碱的有毒植物)，其果实外观与普通蔬菜相似，误食后会引发恶心、呕吐、腹痛、心律失常等中毒症状，严重时可危及生命。

此次中毒的父子正是因为购买了未明确品种的“特色蔬菜”种子，种植成熟后未经确认便直接食用，最终导致悲剧发生。医生提醒广大群众，网购种子需谨慎，若源头不明，餐桌上的“天然食材”可能变成危害生命的“隐形杀手”。

为避免类似事件发生，在种植与食用自种蔬菜时，务必从源头把控安全。首先，选择正规渠道购买种子至关重要——务必通过具备资质的农资店或正规农业电商平台选购，并仔细查验包装，确认其清晰标注了品种名称、产地、生产

日期、检疫证明及种植说明，坚决拒绝“三无种子”。其次，对于不常见的品种，种植前必须确认其安全性——可通过咨询农业部门、专业农技人员或查阅权威资料，了解是否存在毒素、食用禁忌或特殊处理要求。同时，即使是常见蔬菜，首次收获食用时也应先小量尝试，观察24小时内有无不适反应，确认安全后再正常食用。最后，务必保留好种子包装和购买凭证，以便食用后若出现不适，能迅速向医生提供品种信息，为急救治疗提供重要依据。



车辆发生碰撞后受损

驾车途中犯烟瘾 低头点烟酿事故

早报讯 (融媒体记者林志安 通讯员陈旖旎 文/图)深夜时分，刘某驾驶车辆行驶在高速公路上，因低头点烟未能及时观察路况导致发生事故。最终，刘某被处以罚款50元、驾驶证记3分的处罚。

8月5日晚上11时15分，刘某驾驶小车沿着沈海高速从福州往泉州方向行驶至2197公里(过泉港出口1公里)处，变道碰撞杨某驾驶的车辆。事故造成两车损坏，所幸当时车上人员都正确使用了安全带，没有人员受伤。

经高速交警勘查了解，事故起因是后方车辆驾驶员刘某低头点烟，注意力

长得像蔬菜 其实是毒草



▲毒芹菜

【易混淆对象】芹菜、胡萝卜幼苗

【危险指数】★★★★★

【中毒表现】误食30分钟内出现剧烈腹痛、呕吐、肌肉痉挛，100g根茎有致人死亡风险。



▲曼陀罗

【易混淆对象】野菜芥菜、灰菜

【危险指数】★★★★☆

【中毒表现】幻视、呼吸衰竭，儿童误食3-4粒种子即可中毒。



▲葱莲

【易混淆对象】细香葱、韭菜

【危险指数】★★★☆☆

【中毒表现】误食后很快出现恶心、呕吐、腹痛、剧烈腹泻等消化道症状，严重者会出现意识模糊等中枢神经系统麻痹表现。

(光明网)

分散，未能及时观察前方路况，导致车辆偏离正常行驶车道，与前车发生碰撞。

招标启事

我社印务中心拟采购卷筒新闻纸2500吨。欢迎具备相关资质的厂商，于2025年8月28日下午5:00之前，前往泉州经济技术开发区崇街465号泉州晚报社印务中心大楼三楼办公室报名及索取招标文件。

联系电话:0595-28052807许先生
泉州晚报社
2025年8月8日